
９.平方根の加減乗除の混合計算 (３数以上) 

 

【２００２年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 (3＋ 5 ) (3－ 5 )  

（岩手県 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】 4 

(3＋ 5 ) (3－ 5 ) 

＝32－3 5 ＋3 5 －( 5 )2 

＝9－5 

＝4 

【問 2】 ( 3 －1)2＋ 27  

（山形県 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】 4＋ 3  

( 3 －1)2＋ 27  

＝3－2 3 ＋1＋3 3  

＝4＋ 3  

【問 3】 18－ 10× 5  

（茨城県 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】 －2 2  

18－ 10× 5  

＝ 29 － 225  

＝ 23 － 25  

＝－ 22  

【問 4】 ( 7 － 3 )2  

（千葉県 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】 10－2 21  

( 7 － 3 )2 

＝( 7 )2－2× 7 × 3 ＋( 3 )2  

＝7－ 212 ＋3 

＝10－ 212  

【問 5】 ( 3 ＋2) ( 3 －2)  

（東京都 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】 －1 

( 3 ＋2) ( 3 －2) 

＝( 3 )2－22 

＝3－4 

＝－1 

【問 6】 3 × 6 ＋ 24  

（山梨県 2002年度） 
 

 

 

 

 

【問 6】 7 2  

3 × 6 ＋ 24  

＝ 23 ＋ 24  

＝ 27  

【問 7】 3 (2－ 3 )＋ 27  

（石川県 2002年度） 
 

 

 

 

【問 7】 －3＋5 3  

3 (2－ 3 )＋ 27  

＝2 3 －3＋3 3  

＝－3＋5 3  

 



【問 8】 3 ( 12＋ 27 ) 

（愛知県 2002年度 A） 

 

 

 

 

 

【問 8】 15 

3 ( 12＋ 27 ) 

＝ 36＋ 81  

＝6＋9 

＝15 

【問 9】 (2＋ 3 )× 2－ 8   

（愛知県 2002年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 9】 6  
(2＋ 3 )× 2－ 8  

＝ 22 ＋ 6 － 22  

＝ 6  

【問 10】 32－ 18＋ 2  

（岐阜県 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 10】 2 2  

32－ 18＋ 2  

＝4 2－3 2＋ 2  

＝2 2  

【問 11】 ( 7 ＋3) ( 7 －2)－ 28  

（滋賀県 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 11】 1－ 7  

( 7 ＋3) ( 7 －2)－ 28  

＝7－ 72 ＋ 73 －6－ 72  

＝1－ 7  

【問 12】 10× 5 － 8   

（京都府 2002年度） 
 

 

 

 

 

【問 12】 3 2  

10× 5 － 8  

＝ 50－ 8  

＝ 25 － 22  

＝ 23  

【問 13】 3 (3＋ 12 )－ 27  

（島根県 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】 6 

3 (3＋ 12 )－ 27  

＝3 3 ＋6－3 3  

＝6 

【問 14】 2 ( 3 － 2 )＋ 24  

（岡山県 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】 3 6 －2 

2 ( 3 － 2 )＋ 24  

＝ 6 －2＋2 6  

＝3 6 －2 

【問 15】 ( 7 －2) ( 7 ＋2)  

（高知県 2002年度） 

 

 

 

 

 

【問 15】 3 

 



【問 16】 
( 7 －1)2＋

7

14
 

（愛媛県 2002年度） 
 

 

 

 

 

 

【問 16】 8 

( 7 －1)2＋
7

14
＝( 7 )2－2× 7

×1＋1＋
77

714




＝7－2 7 ＋1

＋
7

714
＝7－2 7 ＋1＋2 7  

＝8 

【問 17】 ( 5 ＋ 3 ) ( 5 － 3 )  

（佐賀県 2002年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 17】 2 

【問 18】 ( 32 －1)2  

（宮崎県 2002年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 18】 13－4 3  

(2 3 －1)2 

＝(2 3 )2－2×2 3 ×1＋(－1)2 

＝13－4 3  

【問 19】 
6 × 12－

2

8
 

（鹿児島県 2002年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 19】 2 2  

6 × 12－
2

8
 

＝ 6 × 12－
2

28
 

＝6 2－4 2  

＝2 2  

 



【２００３年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 48＋ 72÷ 6   

（青森県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】 6 3  

48＋ 72÷ 6 ＝ 34 ＋
6

72
 

＝ 34 ＋ 12  

＝ 34 ＋ 32  

＝ 36  

【問 2】 3 ( 27－ 12 ) 

（岩手県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】 3 

3 ( 27－ 12 ) 

＝ 3× 27－ 3× 12  

＝ 81－ 36  

＝9－6 

＝3 

【問 3】 2 (3－ 2 )＋ 8  

（山形県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】 5 2 －2 

2 (3－ 2 )＋ 8  

＝3 2－2＋2 2  

＝5 2－2 

【問 4】 8 × 6 － 27  

（茨城県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】 3  

8 × 6 － 27  

＝2 2× 6 －3 3  

＝2 12－3 3  

＝4 3 －3 3  

＝ 3  

【問 5】 ( 5 ＋2) (2 5 －3)   

（千葉県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】 4＋ 5  

( 5 ＋2) (2 5 －3) 

＝10－3 5 ＋4 5 －6 

＝4＋ 5  

【問 6】 （ 6 －1）（ 6 ＋3） 

（東京都 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 6】 3＋2 6  

( 6 －1) ( 6 ＋3) 

＝6＋3 6 － 6 －3 

＝3＋2 6  

【問 7】 (3＋ 3 ) (4－ 3 ) 

（新潟県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 7】 9＋ 3  

(3＋ 3 ) (4－ 3 ) 

＝12－3 3 ＋4 3 －3 

＝9＋ 3  

 



【問 8】 2 ( 6 ＋3)－2 3  

（福井県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】 3 2  

2 ( 6 ＋3)－2 3  

＝2 3 ＋3 2－2 3  

＝3 2  

【問 9】 12＋3 3 － 3  

（山梨県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】 4 3  

12＋3 3 － 3  

＝2 3 ＋3 3 － 3  

＝4 3  

【問 10】 5 ( 10－1)＋ 2  

（静岡県 2003年度） 
 

 

 

 

 

【問 10】 6 2 － 5  

5 ( 10－1)＋ 2  

＝ 50－ 5 ＋ 2  

＝5 2－ 5 ＋ 2  

＝6 2－ 5  

【問 11】 ( 8 ＋ 18 )÷ 2  

（愛知県 2003年度 A） 

 

 

 

 

 

【問 11】 5 

( 8 ＋ 18 )÷ 2  

＝(2 2＋3 2 )÷ 2  

＝5 2÷ 2  

＝5 

【問 12】 32÷ 12÷ 6  

（愛知県 2003年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 12】 
3

2
 

32÷ 12÷ 6 ＝
612

32


 

＝
9

4
＝ 2

2

3

2
＝
3

2
 

【問 13】 ( 2－1)2＋ 8  

（滋賀県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】 3 

( 2－1)2＋ 8  

＝2－2 2＋1＋2 2  

＝2＋1－2 2＋2 2  

＝3 

【問 14】 
3 2× 6 －

3

15
 

（京都府 2003年度） 
 

 

 

 

 

【問 14】 3  

3 2× 6 －
3

15
 

＝3 12－
3

315
 

＝6 3 －5 3  

＝ 3  

 



【問 15】 ( 5 ＋1) ( 5 ＋4)－9  

（奈良県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 15】 5 5  

( 5 ＋1) ( 5 ＋4)－9 

＝( 5 )2＋5 5 ＋4－9 

＝5＋5 5＋4－9 

＝5 5  

【問 16】 3 × 6 ÷ 8  

（大阪府 2003年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 16】 
2

3
 

3 × 6 ÷ 8 ＝ 18÷ 8  

＝
22

23
 

＝
2

3
 

【問 17】 5 2－ 18＋ 8  

（兵庫県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】 4 2  

5 2－ 18＋ 8  

＝5 2－3 2＋2 2  

＝4 2  

【問 18】 6 5 － 45－ 20  

（岡山県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 18】 5  

6 5 － 45－ 20  

＝6 5 －3 5 －2 5  

＝ 5  

【問 19】 ( 5 ＋ 2 ) ( 5 － 2 ) 

（広島県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】 3 

( 5＋ 2 ) ( 5－ 2 ) 

＝( 5 )2－( 2 )2 

＝5－2 

＝3 

【問 20】 ( 7 ＋2) ( 7 －2)  

（鳥取県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 20】 3 

( 7 ＋2) ( 7 －2) 

＝( 7 )2－22 

＝7－4 

＝3 

【問 21】 3 ( 12－ 3 ) 

（島根県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 21】 3 

3 ( 12－ 3 ) 

＝ 36－ 9  

＝6－3 

＝3 

【問 22】 20－ 5 ＋ 45  

（福岡県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 22】 4 5  

20－ 5 ＋ 45  

＝ 4× 5 － 5 ＋ 9 × 5  

＝2 5－ 5＋3 5  

＝4 5  

 



【問 23】 
10× 5 －

2

4
  

（佐賀県 2003年度） 
 

 

 

 

 

【問 23】 3 2  

【問 24】 6 ( 6 ＋ 2 )－ 3  

（佐賀県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 24】 6＋ 3  

【問 25】 6 ( 18－ 8 ) 

（大分県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 25】 2 3  

6 ( 18－ 8 ) 

＝ 6 ( 23 － 22 ) 

＝ 6 × 2  

＝ 12  

＝ 32  

【問 26】 ( 3 ＋1) ( 6 － 2 )  

（熊本県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 26】 2 2  

( 3 ＋1) ( 6 － 2 ) 

＝ 3 × 6 － 3 × 2 ＋ 6 －

2  

＝3 2－ 6＋ 6－ 2＝2 2  

【問 27】 (2＋ 3 ) ( 3 －2)   

（宮崎県 2003年度） 

 

 

 

 

 

【問 27】 －1 

(2＋ 3 ) ( 3 －2) 

＝2 3 －4＋3－2 3  

＝－1 

【問 28】 
27＋ 6 ×

2

4
 

（鹿児島県 2003年度） 
 

 

 

 

 

【問 28】 7 3  

27＋ 6 ×
2

4
 

＝ 33 ＋ 34  

＝ 37  

 



【２００４年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 2－ 8＋ 32    

（青森県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】 23  

2 － 22 ＋ 24  

＝ 23  

【問 2】 3 ( 8－ 2 )  

（岩手県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】 6  

3 ( 22 － 2 ) 

＝ 3 × 2  

＝ 6  

【問 3】 ( )3 － 6 3 ＋ 12     

 （山形県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】  23 － 3  

12 ＋ 18 － 33  

＝ 32 ＋ 23 － 33  

＝ 23 － 3  

【問 4】 ( 3＋1)2    

（茨城県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】 4＋2 3   

3＋2 3 ＋1 

＝4＋2 3  

【問 5】 271248    ＋－　    

（千葉県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】 5 3  

4 3 －2 3 ＋3 3  

＝5 3  

【問 6】 (3－ 7 )(3＋ 7 )  

（東京都 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 6】 2 

9－7 

＝2 

【問 7】 2＋50－18   

（新潟県 2004年度） 
 

 

 

 

 

【問 7】 － 2  

23 － 25 ＋ 2  

＝－ 2  

 



【問 8】 2 18＋－26 )(    

（石川県 2004年度） 
 

 

 

 

 

【問 8】 32 ＋ 2   

12 － 22 ＋ 23  

＝ 32 ＋ 2  

【問 9】 8＋2－326    

（山梨県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】 25   

【問 10】 24× 18÷ 3   

（愛知県 2004年度 A） 

 

 

 

 

 

【問 10】 12 

24 × 6  

＝ 144  

＝12 

【問 11】 ( 50－ 18 )÷ ２  

（愛知県 2004年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 11】 2 

25 － 9  

＝5－3 

＝2 

【問 12】 

  

  
    

5

20
－3152    

（京都府 2004年度） 

 

 

 

 

【問 12】 52－   

3

352 
－

5

520
 

＝ 52　 － 54　  

＝－ 52　  

【問 13】 40÷ 5＋ 32   

（島根県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】 26   

【問 14】 )8－2( 3－6   

（岡山県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】 2 6   

6 － 6 ＋ 24  

＝ 24  

＝2 6  

【問 15】 ( 5 ＋2)2－
5

10    

（愛媛県 2004年度） 

 

 

 

 

【問 15】 9＋ 52   

5＋ 54 ＋4－ 52  

＝9＋ 52  

 



【問 16】 2× 6＋
3

9
   

（高知県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 16】 5 3  

12 ＋
3

39
 

＝2 ＋3  

＝5  

【問 17】 
＋ －    

（佐賀県 2004年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 17】 4  

【問 18】 ( － ) 2   

（佐賀県 2004年度 後期） 
 

 

 

 

 

【問 18】 5－  

【問 19】 ÷ ＋    

（熊本県 2004年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】  

÷ ＋  

＝ ＋  

＝  

 

3 3

3

50
2

4
18 2

3 2 62

18 3 54 64

18 3 63

6 63

64



【２００５年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 ＋      － ＝2 が成り立つとき，    

にあてはまる数を書きなさい。  

（青森県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】  

＝4 ， ＝3  

であるので 

＝2 －4 ＋3  

＝  

【問 2】 (4＋ ) (4－ ) 

（岩手県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】 11 

(4＋ ) (4－ ) 

＝16－5 

＝11 

【問 3】 ( －2) ( ＋1)  

（山形県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】 1－  

( －2) ( ＋1) 

＝3＋ －2 －2 

＝1－  

【問 4】 － (2－ ) 

（茨城県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】  

－ (2－ ) 

＝2 －2 ＋  

＝  

【問 5】 ( －5) (2 ＋1)  

（千葉県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】 1－9  

( －5) (2 ＋1)＝ ×2

＋ ×1－5×2 －5×1 

＝6＋ －10 －5 

＝1－9  

【問 6】 ( －1)2 

（東京都 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 6】 7－2  

( －1)2 

＝( )2－2× ×1＋12 

＝6－2 ＋1 

＝7－2  

【問 7】 2 ( ＋1)－6   

（石川県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 7】 2  

2 ＋2 －6  

＝6 ＋2 －6  

＝2  

 

48 27 3 3

48 3 27 3

3 3 3

3

5 5

5 5

3 3 3

3 3

3 3

3

12 3 2 6

12 3 2

3 3 6

6

3 3 3

3 3 3 3

3 3

3 3

3

6 6

6

6 6

6

6

3 6 2 3

18 3 2

2 3 2

3



【問 8】 × ＋  

（山梨県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】 3  

× ＋  

＝2 ＋  

＝3  

【問 9】 ( －6)－  

（静岡県 2005年度） 
 

 

 

 

 

【問 9】 5－9  

( －6)－  

＝5－6 －3  

＝5－9  

【問 10】 (2 －1)2－(6－4 )  

（愛知県 2005年度 A） 

 

 

 

 

 

【問 10】 15 

(2 －1)2－(6－4 ) 

＝(20－4 ＋1)－6＋4  

＝15 

【問 11】 ( － )×  

（愛知県 2005年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 11】 10 

( － )×  

＝ ×2× －3 ×2  

＝20×2－2×3×5 

＝10 

【問 12】 ( ＋3 － )2 

（京都府 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 12】 3 

( ＋3 － )2 

＝(2 ＋3 －4 )2 

＝( )2 

＝3 

【問 13】 ( ＋1)2＋1  

（奈良県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】 5＋2  

( ＋1)2＋1 

＝3＋2 ＋1＋1 

＝5＋2  

【問 14】 × －2   

（大阪府 2005年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 14】 3  

【問 15】 －5 ＋  

（兵庫県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 15】  

 

6 2 3 3

6 2 3

3 3

3

5 5 45 5

5 5 45

5 5

5

5 5

5 5

5 5

80 45 20

80 45 20

20 20 5 5

12 3 48

12 3 48

3 3 3

3

3 3

3

3

3

35 5 7 7

8 2 32 2



【問 16】 (2 －1)2  

（鳥取県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 16】 21－4  

(2 －1)2＝(2 )2＋2×2  

×(－1)＋(－1)2 

＝20－4 ＋1 

＝21－4  

【問 17】 × －  

（島根県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】 3  

× －  

＝ －  

＝6 －3  

＝3  

【問 18】 ( ＋ )－3  

（岡山県 2005年度） 
 

 

 

 

 

【問 18】 2  

( ＋ )－3  

＝2 ＋3 －3  

＝2  

【問 19】 －2 ＋  

（広島県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】 6  

－2 ＋  

＝3 －2 ＋5  

＝6  

【問 20】 (2 ＋ ) (2 － ) 

（香川県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 20】 7 

(2 ＋ ) (2 － ) 

＝(2 )2－( )2 

＝12－5 

＝7 

【問 21】 ÷3 －   

（高知県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 21】 －  

÷3 －  

＝3 ÷3 －2  

＝ －2  

＝－  

【問 22】 
＋(2－ )2 

（愛媛県 2005年度） 
 

 

 

 

 

【問 22】 10－2  

＋(2－ )2 

＝2 ＋4－4 ＋6 

＝10－2  

 

5 5

5 5 5

5

5

3 24 18 2

3 24 18

72 18

2 2

2

6 2 3 2 3

6 2 3 2

3 2 2

3

18 2 50 2

18 2 50

2 2 2

2

3 5 3 5

3 5 3 5

3 5

54 2 12 3

54 2 12

6 2 3

3 3

3

6

12
6 6

6

12
6

6 6

6



【問 23】 ( ＋ ) ( － ) 

（佐賀県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 23】 2 

【問 24】 
( －1)2＋   

（熊本県 2005年度） 
 

 

 

 

 

【問 24】 7 

(6－2 ＋1)＋  

＝7－2 ＋2  

＝7 

【問 25】 － ＋  

（宮崎県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 25】 2  

－ ＋  

＝5 －4 ＋  

＝2  

【問 26】 
－ ×  

（鹿児島県 2005年度） 

 

 

 

 

 

【問 26】  

－2  

＝3 －2  

＝  

 

5 3 5 3

6
6

12

6
6

612

6 6

75 48 3 3

75 48 3

3 3 3

3

3

9
6 2

3

3

9
3

3 3

3



【２００６年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】    

（青森県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】   

【問 2】  

（秋田県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】 3＋  

 

【問 3】 －    

（山形県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】 5－  

 

【問 4】    

（茨城県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】 2＋  

( －1)( ＋4) 

＝ × ＋ ×4－1×

－1×4 

＝6＋ － －4 

＝2＋  

【問 5】  

（千葉県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】 8 

( ＋ ) ( － ) 

＝ －  

＝13－5 

＝8 

【問 6】 － ×6  

（東京都 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 6】   

【問 7】   

 （山梨県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 7】   

÷ ＋  

＝ ＋  

＝  

 

 

128318 ＋＋－ 325 ＋

8)36(3 －＋ 2

( )223－ 24 64

( ) ( )43132 ＋－ 37

32 3

32 3 32 3

38 3

37

( )( )513513 －＋

13 5 13 5
2)13( 2)5(

8 2 24－

12721 ＋ 33

21 7 12

3 32

33



【問 8】  

（愛知県 2006年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 8】 －2 

 

＝  

＝10－ －12＋  

＝－2 

【問 9】    

（滋賀県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】 10＋  

( ＋2)2 

＝( ) 2＋2× ×2＋22 

＝6＋ ＋4 

＝10＋  

【問 10】 × ÷   

（京都府 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 10】 3 

【問 11】 ( ＋1) ( －1)  

（大阪府 2006年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 11】 4 

 

【問 12】 ( ＋ ) ( － ) ＋( ＋1)2  

（大阪府 2006年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 12】   

【問 13】   

（兵庫県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】   

【問 14】 ( ＋4) ( －2)＋5    

（奈良県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】   

 

)248(3)350(2 －－－

)248(3)350(2 －－－

)234(3)325(2 －－－

6 6

( )226＋ 64

6

6 6

64

64

)4875( － 6 2

5 5

3 7 3 7 3 32

27123 ＋－ 32

3 3 32



【問 15】 
－ ＋  を計算すると，        であ

る。 

（島根県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 15】   

【問 16】 
 を計算すると        になる。 

 （岡山県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 16】   

【問 17】 × －  

（広島県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】   

× －  

＝ －  

＝ －  

＝  

【問 18】   

（山口県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 18】 1－  

【問 19】   

（徳島県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】 1 

【問 20】 
＋    

（愛媛県 2006年度） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問 20】 －4＋  

( ＋4)( －3)＋  

＝( )2＋(4－3)× －4×3 

＋  

＝8＋ －12＋  

＝8＋ －12＋  

＝－4＋  

【問 21】 ＋ ×    

（高知県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 21】   

＋ ×  

＝ ＋  

＝ ＋  

＝  

 

18 32 8
2

122736 ＋－
35

21 3 7 72

21 3 7
237 7

73 7

72

( ) ( )2585 ＋－ 10

( ) ( )347347 －＋

( )( )3848 －＋
2

8 26

8 8
2

8

8 8

22

28





22
2

28

22 24

26

24 2 3 63

24 2 3

622  32

62 6

63



【問 22】 －    

（佐賀県 2006年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 22】 3＋  

【問 23】 を計算すると， 

        である。   

（長崎県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 23】 3 

【問 24】 
   

（熊本県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 24】   

 

＝ －  

＝  

【問 25】 × ÷   

（宮崎県 2006年度） 

 

 

 

 

 

【問 25】 3 

 

3 ( )36＋ 8 2

( ) ( )2232322 －＋－

20 








2

1
50－ 109










2

1
5020 －

1010 10

109

6 3 2



【２００７年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】   

（青森県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】 9－  

【問 2】   

（岩手県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】 6 

( － ) 

＝ －  

＝8－2 

＝6 

【問 3】  

（秋田県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】  

【問 4】 ( －5) ( ＋1)  

（山形県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】 1－  

( －5) ( ＋1) 

＝ × ＋ ×1－5×

－5×1 

＝6＋ － －5 

＝1－  

【問 5】 
－ ×  

（千葉県 2007年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 5】  

－ ×  

＝ －  

＝ －  

＝5 －2 ＝3  

【問 6】 － ÷  

（茨城県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 6】  

－ ÷  

＝ －  

＝  

【問 7】 
 

（東京都 2007年度） 
 

 

 

 

 

【問 7】 9＋  

 

( )272－ 142

( )2322 －

2 32 2

64 4

318227 ÷×－ 3

23 2 22

23 2

23 2 23

2

23 25

22

3

15
6 2 33

3

15
6 2

33

315

×

×
26×

3

315
322×

3 3 3

75 153 5 32

75 153 5

35 33

32

( )225＋
54



【問 8】 (9－ ) ( ＋9)   

（新潟県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】 76 

(9－ ) ( ＋9) 

＝(9－ ) (9＋ ) 

＝92－( )2 

＝81－5 

＝76 

【問 9】 
×   

（石川県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】  

【問 10】 ( －1)＋   

（静岡県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 10】 
 

( －1)＋  

＝ － ＋  

＝ －  

【問 11】 ÷ ×  

（愛知県 2007年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 11】 12 

【問 12】 ＋   

（滋賀県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 12】 7－  

(2－ )
2
＋  

＝4－ ＋3＋  

＝7－  

【問 13】 (2－ ) (4＋ )  

（三重県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】 5－  

(2－ ) (4＋ ) 

＝2×4＋2× － ×4－

×  

＝8＋2 －4 －3 

＝5－2  

【問 14】 
 

（京都府 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】  

 

5 5

5 5

5 5

5

22
3

6
6－ 32

7 14 2
728 －

7 14 2

27 7 2

28 7

64 12 27

( )232－ 12 32

3 12

34 32

32

3 3 32

3 3

3 3 3

3

3 3

3

2734
3

9
＋－ 32



【問 15】  

（兵庫県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 15】 －  

－2 －  

＝4 －2 －3  

＝－  

【問 16】 ( －2 )  

（鳥取県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 16】 6－  

( －2) 

＝ －2  

＝6－2  

【問 17】 ( ) ( )  

（島根県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】 1－  

( ) ( )＝ ×

－ × ＋ × －

×  

＝6－ ＋ －5＝1－  

【問 18】 ( ) 

（岡山県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 18】 6 

＋ ( － ) 

＝ ＋ × － ×  

＝ ＋6－  

＝6 

【問 19】 (4－ ) (4＋ ) 

（広島県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】 10 

(4－ ) (4＋ ) 

＝42－( )2 

＝16－6 

＝10 

【問 20】 
 

（香川県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 20】  

－ ＋  

＝2× － ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 21】 － ＋   

（高知県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 21】 3 －  

－ ＋  

＝3 －3 ＋2  

＝3 －  

 

182232 －－ 2

32 2 18

2 2 2

2

3 12 32

3 12

36 3

3

532 ＋ 53－ 15

532 ＋ 53－ 32 3

32 5 5 3 5

5

152 15 15

323 ＋ 632 －

23 3 32 6

23 3 32 3 6

23 23

6 6

6 6

6

7
7

14
632 ＋－ 75

632
7

14
7

73
7

714
7

76 72 7

75

27 18 8 3 2

27 18 8

3 2 2

3 2



【問 22】 
 

（愛媛県 2007年度） 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問 22】 17＋  

( ＋1) ( ＋5)－  

＝( ＋1) ( ＋5)－  

＝( )2＋6× ＋5－  

＝12＋ ＋5－  

＝12＋ ＋5－ ＝17＋  

【問 23】   

（福岡県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 23】  

【問 24】 ( －1)2  

（佐賀県 2007年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 24】 6－  

( －1)2 

＝( )2－2×1× ＋12 

＝5－2 ＋1 

＝6－2  

【問 25】 ( ) ( ) 

（佐賀県 2007年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 25】 －7＋  

( － ) ( － ) 

＝ －4－3＋  

＝－7＋  

【問 26】 ( ＋1) ( －4)＋  

（熊本県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 26】 6 

( ＋1) ( －4)＋  

＝10－3 －4＋3  

＝6 

【問 27】   

（宮崎県 2007年度） 

 

 

 

 

 

【問 27】 4－  

【問 28】 
× －  

（鹿児島県 2007年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 28】  

× －  

＝ －  

＝ －  

＝5 －3 ＝2  

 

12

18
)512)(112( －＋＋ 39

12 12
12

18

32 32
32

18

32 32
3

9

312
3

39

312 33 39

753948 －＋ 38

5 52

5

5 5

5

5

322 － 23－ 63

22 3 3 2

62 6

63

10 10 90

10 10 90

10 10

( )213－ 32

10 5
2

6 22

10 5
2

6

510×
22

26

×

×

252×
2

26

2 2 2



【問 29】  

（沖縄県 2007年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 29】  

＋ －  

＝ ＋ －  

＝(2＋3－4)  

＝  

 

32188 －＋ 2

8 18 32

22 23 24

2

2



【２００８年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 
－5÷  

（北海道 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】 22 

( )2－5÷  

＝7－5×(－3) 

＝7－(－15) 

＝7＋15 

＝22 

【問 2】 
  

（青森県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】  

【問 3】   

（岩手県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】 4－  

( －1)2 

＝( )2－2× ×1＋12 

＝3－ ＋1 

＝4－  

【問 4】 (3－ ) (2＋ )  

（山形県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】 1＋  

【問 5】 ÷ －  

（茨城県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】  

÷ －  

＝ －  

＝ －  

＝  

【問 6】 
－ ＋   

（千葉県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 6】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝ － ＋  

＝  

 

2)7( 








3

1
－

7 








3

1
－

1227
3

15
＋－

34

( )213－ 32

3

3 3

32

32

5 5 5

63 2 12 3

63 2 12

263 ÷ 322×

33 32

3

18 25
2

8 22

18 25
2

8

232× 25
2

28

23 25 24

22



【問 7】 
( ＋ ) ( － ) 

（東京都 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 7】 5 

【問 8】 × － ÷  

（新潟県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】 3  

× － ÷  

＝ －  

＝ －  

＝  

【問 9】 － ÷   

（石川県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】 －  

－ ÷  

＝ －  

＝ －  

＝－  

【問 10】 
( －1)2＋   

（福井県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 10】 4 

【問 11】 ＋ ×2  

（山梨県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 11】  

18  ＋ ×2 

18  ＝ ＋  

＝ ＋  

＝(3＋2)  

＝  

【問 12】 －  

（静岡県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 12】 8－  

( － )2－  

＝5－ ＋3－  

＝8－  

【問 13】 ( －2)2＋ ( ＋4) 

（愛知県 2008年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 13】 19 

 

7 2 7 2

6 8 15 5 3

6 8 15 5

324×
5

51

34 3

33

8 63 3 2

8 63 3

222× 363 

22 23

2

3
3

6

18 2 25

2

232× 22

23 22

2

25

( )235－ 154 156

5 3 154

152 154

156

5 5 20



【問 14】 － ＋   

（三重県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝ － ＋  

＝(3－2＋4)  

＝  

【問 15】 － ＋  

（京都府 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 15】  

【問 16】 ( －1) ( ＋3)＋1 

（奈良県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 16】 2  

( －1) ( ＋3)＋1 

＝( )2＋(－1＋3) －1×3＋

1 

＝2＋ －3＋1 

＝  

【問 17】 ( － )－  

（岡山県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】 －6 

( － )－  

＝ －6－  

＝ －6－  

＝ －6 

【問 18】 － ＋  

（山口県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 18】  

－ ＋  

＝(7－3＋1)  

＝  

【問 19】 ( ＋ ) ( － ) 

（香川県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】  

【問 20】 
－ ＋  

（高知県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 20】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝ － ＋  

＝  

 

45 20 54 55

45 20 54

532× 522× 54

53 52 54

5

55

2 18 50 23

2 2 2

2 2

2 2

22

22

6 32 6 32 22

6 32 6 32

362 × 242×

26 24

22

37 33 3 35

37 33 3

3

35

2 3 23 32 6

32
2

4
50

27

32
2

4
50

24
2

24
25

24 22 25

27



【問 21】 
－( －2)2 

 

（愛媛県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 21】 －6＋  

【問 22】  

（福岡県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 22】  

＋ －  

＝ ＋ －  

＝  

【問 23】 ( ＋ ) ( － ) 

（佐賀県 2008年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 23】 6－  

( ＋ ) ( － ) 

＝2－ ＋4－  

＝6－  

【問 24】 － ×   

（佐賀県 2008年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 24】  

【問 25】 ( － ) ( ＋ )  

（長崎県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 25】 5 

【問 26】 ＋ －  

（大分県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 26】  

【問 27】 － ×  

（熊本県 2008年度） 

 

 

 

 

 

【問 27】  

 

18

6
2

25

8232 －＋ 23

32 2 8

24 2 22

23

2 8 2 3 63

2 8 2 3

6 62

63

27 6 2 3

22 3 22 3

57 20 125 54

2 5 10 24－



【２００９年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 × ＋  

（北海道 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】  

【問 2】 ( ＋4)2  

（青森県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】 21＋  

【問 3】 ( ＋1) ( ＋2)   

（岩手県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】 5＋  

【問 4】 ＋ －  

（宮城県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】  

【問 5】 －  

（秋田県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】  

【問 6】 ( －3)＋  

（山形県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 6】 5－  

【問 7】 － ×   

（茨城県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 7】  

－ ×  

＝ －  

＝ －  

＝  

 

2 3 6 62

5 58

3 3 33

27 12 3 34

( )326 ＋ 32 23

5 5 20 5

72 6 3 23

72 6 3

262× 232×

26 23

23



【問 8】 ( ＋ ) ( － )  

（千葉県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】 1－  

( ＋ ) ( － ) 

＝( ＋ ) ( － ) 

＝ ( )2＋ ( － )× ＋

×(－ ) 

＝5－ －4＝1－  

【問 9】 ＋ ÷   

（山梨県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】  

【問 10】 ( ＋5) (3－ )  

（福井県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 10】 12－  

( ＋5) (3－ ) 

＝ －3＋15－  

＝12－  

【問 11】 ( －1) ( ＋3)＋(1－ )2  

（愛知県 2009年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 11】 4 

【問 12】 ＋ －   

（三重県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 12】  

【問 13】 ( －3) ( ＋4)－   

（滋賀県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】 －7－  

【問 14】 
＋ －  

（京都府 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】  

 

2 5 5 22 10

2 5 5 22

5 2 5 22

5 2 22 5

2 22

10 10

20 15 3 53

3 3 32

3 3

33 35

32

3 3 3

27 123 34 35

5 5 45 52

45
5

10
5

54



【問 15】 ( －3)2－( ＋1) ( －1)  

（大阪府 2009年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 15】 10－  

( －3)2－( ＋1) ( －1) 

＝( )2－2× ×3＋32－

{( )2－12} 

＝8－ ＋9－(8－1) 

＝10－  

【問 16】 ＋ －  

（和歌山県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 16】  

【問 17】 ＋ －  

（島根県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】  

【問 18】 ( －1) ( ＋4)－  

（岡山県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 18】 －1 

【問 19】 ＋ －  

（広島県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】  

＋ －  

＝ ＋ －  

＝  

【問 20】 (4＋ ) (4－ )  

（高知県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 20】 11 

(4＋ ) (4－ ) 

＝42－( )2 

＝16－5 

＝11 

【問 21】 
( ＋ )－   

（愛媛県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 21】 3－  

( ＋ )－  

＝ ＋3－  

＝ ＋3－  

＝3－  

 

22 22 22 212

22 22 22

22 22

22

212

212

125 80 45 56

27 34 12 35

3 3 12 3

37 48 27 38

37 48 27

37 34 33

38

5 5

5 5

5

3 6 3
2

8 2

3 6 3
2

8

232×
2

28

23 24

2



【問 22】 － ＋  

（福岡県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 22】  

【問 23】 ÷ －  

（佐賀県 2009年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 23】 －  

【問 24】 
( ＋1)2－   

（佐賀県 2009年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 24】 6 

【問 25】 
(2－ )2＋   

（長崎県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 25】 7 

【問 26】 － ＋  

（大分県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 26】  

【問 27】 
－ ×  

（熊本県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 27】  

【問 28】 ( － )  

（宮崎県 2009年度） 

 

 

 

 

 

【問 28】  

 

＝  

＝ ×  

＝  

 

48 12 3 33

14 2 28 7

5
5

10

3
3

12

18 25 32 22

3

9
6 2

3

2 27 12 6

2 ( )1227－

2 ( )3233 －

2 3

6



【２０１０年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 (－ )÷ ＋4 

（北海道 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】 2 

【問 2】 

－ ＋  

（青森県 2010年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 2】 
 

【問 3】 
( ＋1) ( －3)   

（岩手県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】 
4－  

【問 4】 
－ ×   

（秋田県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】 
 

【問 5】 
( ＋1)2－  

（山形県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】 
3－2  

【問 6】 
(2－ )－  

（茨城県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 6】 
－  

(2－ )－  

＝ － －  

＝－  

 

8 2

75
3

9
12

34

7 7 72

45 10 2 5

2 32 2

2 5 8 10

2 5 8

22 10 22

10



【問 7】 
×9＋  

（千葉県 2010年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 7】 －  

×9＋  

＝－ ＋  

＝－ ＋  

＝－ ＋ ＝－  

【問 8】 
( ＋4) ( －1)  

（東京都 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】 
1＋  

( ＋4)( －1) 

＝( )2＋(4－1) ＋4×(－1) 

＝5＋ －4 

＝1＋  

【問 9】 
－ ÷  

（新潟県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】 
 

－ ÷  

＝ －  

＝ －  

＝  

【問 10】 

( －3)－  

（福井県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 10】 
3－  

【問 11】 
－ ×  

（愛知県 2010年度 A） 

 

 

 

 

 

【問 11】 
 

－ ×  

＝ －  

＝  

【問 12】 

( － )×   

（愛知県 2010年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 12】  

( － )×  

＝( － )×  

＝ × ＝  

【問 13】 
(3＋2 ) (3－2 )  

（三重県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】 
－11 

(3＋ )(3－ ) 

＝32－( )2 

＝9－20 

＝－11 

 










3

1
－ 12

3










3

1
－ 21

3

9
32

3

39
32

33 32 3

5 5 53

5 5

5 5

53

53

18 6 3 22

18 6 3

232×
3

6

23 2

22

3 3
3

6 35

45 10 2 5

45 10 2

53 52

5

24 6
8

2 3

24 6
8

2

62 6
22

2

6
2

1
3

5 5

52 52

52



【問 14】 
÷ －   

（京都府 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】 
－  

【問 15】 

－  

（大阪府 2010年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 15】 

 

【問 16】 
＋ －  を計算すると，       であ

る。 

（島根県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 16】 
 

【問 17】 
＋ －  を計算すると       になる。 

（岡山県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】 
 

【問 18】 
( ＋ )2－( － )2  

（山口県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 18】 
 

【問 19】 
(2 ＋ ) (2 － )  

（徳島県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】 
5 

【問 20】 
(2－ ) ( ＋1)＋   

（香川県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 20】 
3  

(2－ )( ＋1)＋  

＝ ＋2－2－ ＋  

＝  

 

40 5 18 2

2

227－

3

835 －

6

32－

12 33 48 3

25 8 18 24

3 2 3 2 64

3 7 3 7

2 2 8 2

2 2 8

22 2 22

23



【問 21】 

＋(3＋ ) (2－ ) 

（愛媛県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 21】 
3＋  

【問 22】 
＋ －  

（高知県 2010年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 22】 
 

＋ －  

＝ ＋ －  

＝  

【問 23】 
－ ×  

（高知県 2010年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 23】 
 

－ ×  

＝ －  

＝  

【問 24】 
÷ －  

（高知県 2010年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 24】 
－  

÷ －  

＝ ÷ －  

＝ －  

＝－  

【問 25】 
－ ＋ ＝           （ 

（福岡県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 25】 
 

【問 26】 
× ÷   

（佐賀県 2010年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 26】 
 

【問 27】 
× ＋  

（佐賀県 2010年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 27】 
 

 

3

6
3 3

3

8 25 32 23

8 25 32

22 25 24

23

24 3 6 2

24 3 6

24 23

2

24 32 18 22

24 32 18

62 32 23

2 23

22

12 27 35 34

18 15 5 63

6 2 27 35



【問 28】 

× ＋  

（熊本県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 28】 
 

【問 29】 
÷ ×  

（宮崎県 2010年度） 

 

 

 

 

 

【問 29】 
4  

 

3

8
3

6

2 6

24 3 6 3



【２０１１年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 － ×4＋  

（北海道 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】 －  

【問 2】 
 

（青森県 2011年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 2】  

【問 3】 ( ＋3) ( －1)   

（岩手県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】  

( ＋3) ( －1) 

＝( )2＋(3－1) ＋3×(－1) 

＝3＋ －3 

＝  

【問 4】 － ×  

（茨城県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】  

－ ×  

＝ －  

＝ －  

＝  

【問 5】 (3－ )2 

（千葉県 2011年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 5】 16－  

【問 6】 
( － )＋   

（千葉県 2011年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 6】  

( － )＋  

＝ ×2－ ×5＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 7】 ( －1)2 

（東京都 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 7】 6－  

 

3 27 3

6 








2

1
8－ 33

3 3 32

3 3

3 3

32

32

48 6 2 32

48 6 2

342× 322×

34 32

32

７ 76

10 23 5
2

10 56

10 23 5
2

10

103 10
2

210

56 25 25

56

5 52



【問 8】 － ×  

（新潟県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】  

【問 9】 ( － ) 

（山梨県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】 3－  

( － ) 

＝ －  

＝3－  

【問 10】 ( －2) ( ＋4)  

（長野県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 10】 －1＋  

【問 11】 ( －2)2－  

（静岡県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 11】 10－  

【問 12】 ( ＋4) ( －1)－  

（愛知県 2011年度 A） 

 

 

 

 

 

【問 12】 2 

【問 13】 － ＋  

（愛知県 2011年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 13】  

【問 14】 － ＋  

（三重県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】  

【問 15】 
＋ －  

（京都府 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 15】 
 

 

24 2 3 6

3 3 15 53

3 3 15

23 533 ××

53

7 7 72

6 54 67

6 6 54

32 72 18 2

57 72 123 38

24
2

3

6

12

2

6



【問 16】 ( －2) ( ＋2)  

（大阪府 2011年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 16】 3 

【問 17】 ( － ) ( ＋ )－( －2)2  

（大阪府 2011年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 17】  

【問 18】 ＋ －  

（和歌山県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 18】  

【問 19】 ( － )2 

（鳥取県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】 8－  

【問 20】 － －  

（島根県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 20】 －  

【問 21】 
－ ＋  を計算すると       になる。 

（岡山県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 21】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 22】 ( ＋1) ( －1)  

（山口県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 22】 2 

( ＋1)( －1) 

＝( )2－12 

＝3－1 

＝2 

 

7 7

23 32 23 32 2 24

18 2 8 22

5 3 152

18 83 50 28

24 6 54
64

24 6 54

62 6 63

64

3 3

3 3

3



【問 23】 
( －3)2＋  

（愛媛県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 23】 11－  

( －3)2＋  

＝2－ ＋9＋  

＝11－  

【問 24】 ( －2)( ＋5)－  

（高知県 2011年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 24】 －3 

【問 25】 
＋ － ＝            （ 

（福岡県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 25】  

【問 26】 ( ＋1)( －3)  

（佐賀県 2011年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 26】 －1－  

【問 27】 (2＋ )2 

（佐賀県 2011年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 27】 7＋  

【問 28】 
× －  

（佐賀県 2011年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 28】  

【問 29】 
(1＋ )2－   

（長崎県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 29】 3 

 

2
5

10 25

2
5

10

26 2

25

7 7 63

27 48 3
36

2 2 22

3 34

8 6
12

6 33

2
2

4



【問 30】 ( － ) ( ＋ ) 

（熊本県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 30】  

( － )( ＋ ) 

＝ ( － )( ＋ ) 

＝ (5－3) 

＝  

【問 31】 ( －1) (1＋ )  

（宮崎県 2011年度） 

 

 

 

 

【問 31】 11 

【問 32】 
× ＋   

（鹿児島県 2011年度） 

 

 

 

 

 

【問 32】  

 

10 6 5 3 22

10 6 5 3

2 5 3 5 3

2

22

32 12

6 3
2

10 28



【２０１２年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 
＋ －     

（青森県 2012年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 1】  

【問 2】 ( －2)( －1)  

（岩手県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】 8－  

【問 3】 － ( －1)     

（山形県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】 ＋  

【問 4】 ÷ －     

（茨城県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】  

【問 5】 ( ＋2)( －1)  

（千葉県 2012年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 5】 4＋  

【問 6】 
× －  

（千葉県 2012年度 後期） 

 

 

 

 

 

 

【問 6】  

× －  

＝ 2 × －

 

＝2× －  

＝ － ＝  

【問 7】 ( ＋ ) ( － ) 

（東京都 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 7】 2 

 

27 3
3

6 32

6 6 63

27 2 6 3 2

65 3 18 22

3 32 33

62 8
3

6 36

62 8
3

6

22232 ××××

33

36

×

×

34
3

36

38 32 36

5 3 5 3



【問 8】 × ＋  

（新潟県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】  

【問 9】 (4＋ )(4－ ) 

（富山県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】 13 

【問 10】 × －  

（石川県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 10】 －  

【問 11】 (2＋ )(－ ＋3)  

（福井県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 11】 2－  

【問 12】 － ×5  

（山梨県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 12】 －  

【問 13】 ＋ －  

（長野県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】  

【問 14】 
＋ ×  

（静岡県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】  

【問 15】 ( － )( ＋4)  

（愛知県 2012年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 15】 ＋  

( － )( ＋4) 

＝ × ＋ × 4－ ×

－ ×4 

＝ ＋ － －  

＝ ＋  

 

6 3 2 24

3 3

6 3 24 2

2 8 2

45 5 52

18 2 8 22

2

4
6 3

25

5 3 15 3 5

5 3 15

5 15 5 3

15 3

35 54 53 34

3 5



【問 16】 
－ ＋  

（三重県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 16】  

【問 17】 
＋ －  

（京都府 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】  

【問 18】 
－  

（大阪府 2012 年度 後期） 

 

 

 

 

 

 

【問 18】 
 

－  

＝  

＝  

【問 19】 ( －1)  

（鳥取県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 19】 －  

【問 20】 ＋ －  

（島根県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 20】  

【問 21】 
( ＋2)( －2) を計算すると      になる。 

   （岡山県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 21】 1 

【問 22】 － ＋  

（広島県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 22】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

 

45 202
5

10 5

3 48
3

6 33

3

848－

4

1827－

12

372＋

3

848－

4

1827－

12

)2333(3)2234(4 －－－

12

237 ＋

6 3 23 6

32 18 72 2

5 5

32 8 2 23

32 8 2

24 22 2

23



【問 23】 － ＋  

（山口県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 23】  

【問 24】 ( － )2  

（徳島県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 24】 8－  

【問 25】 (5＋ )(5－ ) 

（香川県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 25】 7 

【問 26】 
(4＋ )(4－ )－     

（愛媛県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 26】 8 

【問 27】 × ＋  

（高知県 2012年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 27】  

【問 28】 ( ＋ )( － ) 

（高知県 2012年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 28】 3 

( ＋ )( － ) 

＝( )2－( )2 

＝5－2 

＝3 

【問 29】 ( －2)( ＋2)  

（佐賀県 2012年度 一般） 

 

 

 

 

 

【問 29】 1 

( －2)( ＋2) 

＝( )2－22 

＝5－4 

＝1 

 

5 53 54 52

6 2 34

23 23

3 3
2

50

18 6 12 38

5 2 5 2

5 2 5 2

5 2

5 5

5 5

5



【問 30】 
× ＋  

（長崎県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 30】  

【問 31】 
( ＋1)2－   

（熊本県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 31】 3＋  

【問 32】 ＋ －  

（大分県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 32】  

【問 33】 ( － )÷  

（宮崎県 2012年度） 

 

 

 

 

 

【問 33】 2 

 

6 8
3

6 36

2
3

6 2

24 64 54 63

75 27 3



【２０１３年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 
＋ －  

（青森県 2013年度 前期） 

 

 

 

 

【問 1】  

＋ －  

＝ ＋ －  

＝  

【問 2】 
( ＋2)2  

（岩手県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 2】 
7＋  

( ＋2)2 

＝( )2＋2× ×2＋22 

＝3＋ ＋4 

＝7＋  

【問 3】 
( ＋1)( －1)  

（宮城県 2013年度 前期） 

 

 

 

 

【問 3】 
6 

( ＋1)( －1) 

＝( )2－12 

＝7－1 

＝6 

【問 4】 
( － ) 

（秋田県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 4】 
4－  

( － ) 

＝ －  

＝4－  

【問 5】 
× －  

（茨城県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 5】 
 

× －  
＝ －  
＝  

【問 6】 
－ ＋

 

（千葉県 2013年度 前期） 

 

 

 

 

【問 6】 
 

－ ＋
 

＝ － ＋  
＝  

【問 7】 
( ＋ )( － ) 

（千葉県 2013年度 後期） 

 

 

 

 

【問 7】 
7＋  

( ＋ )( － ) 

＝10－ ＋ －3 

＝7＋  

 

24
6

30
6

66

24
6

30
6

62 65 6

66

3 34

3

3 3

34

34

7 7

7 7

7

2 8 6 32

2 8 6

16 12

32

12 8 62 62

12 8 62

64 62

62

45 20
5

15 54

45 20
5

15

53 52 53

54

5 3 52 3 15

5 3 52 3

15 152

15



【問 8】 
( ＋6)( －2)  

（東京都 2013年度） 

 

 

 

 

【問 8】 
－5＋  

( ＋6)( －2) 

＝7＋ －12 

＝－5＋  

【問 9】 
÷ －  

（新潟県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 9】 
－  

÷ －  

＝ －  
＝－  

【問 10】 
＋ －  

（富山県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 10】 
 

＋ －  

＝ ＋ －  
＝  

【問 11】 
＋ ( － ) 

（長野県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 11】 
 

＋ ( － ) 

＝ ＋ －  
＝  

【問 12】 
(2－ )2＋  

（静岡県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 12】 
7＋  

(2－ )2＋  
＝4－ ＋3＋  
＝7＋  

【問 13】 
( － )－  

（愛知県 2013年度 A） 

 

 

 

 

【問 13】 
 

( － )－  
＝ － －  
＝  

【問 14】 
× ÷  

（愛知県 2013年度 B） 

 

 

 

 

【問 14】 
6 

× ÷  

＝
 

＝6 

【問 15】 
( － )2 

（三重県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 15】 
8－  

( － )2 

＝5－ ＋3 

＝8－  

 

7 7 74

7 7

74

74

21 7 12 3

21 7 12

3 32

3

48 3 12 33

48 3 12

34 3 32

33

27 2 24 6 35

27 2 24 6

33 34 32

35

3 36 32

3 36

34 36

32

6 18 2 27 3

6 18 2 27

36 32 33

3

27 32 24

27 32 24

24

3227×

5 3 152

5 3

152

152



【問 16】 
( ＋5)( －1)＋  

（滋賀県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 16】 
－2＋  

( ＋5)( ( －1)＋  

＝3＋ －5＋  
＝－2＋  

【問 17】 
( －2)＋

 

（京都府 2013年度） 

 

 

 

 

【問 17】 
6 

( －2)＋
 

＝ －2 ＋
 

＝6－2 ＋2  
＝6 

【問 18】 
(3＋ )(3－ )  

（大阪府 2013年度 前期） 

 

 

 

 

【問 18】 
－3 

(3＋ )(3－ ) 

＝32－( )2 

＝9－12 

＝－3 

【問 19】 
( ＋ )2  

（島根県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 19】 
5＋  

( ＋ )2 

＝ ( )2 ＋ 2× × ＋

( )2 

＝3＋ ＋2 

＝5＋  

【問 20】 
( ＋1)2  

（広島県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 20】 
8＋  

( ＋1)2 

＝7＋ ＋1 

＝8＋  

【問 21】 
( －1)2  

（香川県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 21】 
13－ 34  

( 32 －1)2 

＝12－ 34 ＋1 

＝13－ 34  

【問 22】 

5

10
－(1＋ 5 )(3－ 5 ) 

（愛媛県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 22】 
2 

5

10
－(1＋ 5 )(3－ 5 ) 

＝ 52 －(3＋ 52 －5) 

＝ 52 －(－2＋ 52 ) 

＝ 52 ＋2－ 52  

＝2 

 

3 3 12 36

3 3 12

34 32

36

2 18
2

4

2 18
2

4

36 2
2

24

2 2

32 32

32 32

32

3 2 62

3 2

3 3 2

2

62

62

7 72

7

72

72

32



【問 23】 
50 － 6 ÷ 3  

（高知県 2013年度 前期） 

 

 

 

 

【問 23】 
24  

50 － 6 ÷ 3  

＝ 25 － 2  

＝ 24  

【問 24】 
23 ＋ 2 － 18  

（高知県 2013年度 後期） 

 

 

 

 

【問 24】 
22  

32 ＋ 2 － 18  

＝ 24 ＋ 2 － 23  

＝ 22  

【問 25】 
27 － 48 ÷ 6  

（高知県 2013年度 後期） 

 

 

 

 

【問 25】 
24  

72 － 48 ÷ 6  

＝ 26 － 22  

＝ 24  

【問 26】 
(2＋ 3 )( 12 －3)  

（佐賀県 2013年度 一般） 

 

 

 

 

【問 26】 
3  

(2＋ 3 )( 12 －3) 

＝(2＋ 3 )( 32 －3) 

＝ 34 －6＋6－ 33  

＝ 3  

【問 27】 
8 × 10 －10÷ 5   

（長崎県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 27】 
52  

8 × 10 －10÷ 5  

＝ 80 －
5

10
 

＝ 54 －
5

510
 

＝ 54 － 52  

＝ 52  

【問 28】 
2 ( 2 － 5 )＋ 40  

（熊本県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 28】 
2＋ 10  

2 ( 2 － 5 )＋ 40  

＝2－ 10 ＋ 102  

＝2＋ 10  

【問 29】 
24 ×(－ 2 )＋ 27  

（大分県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 29】 
－ 3  

24 ×(－ 2 )＋ 27  

＝－ 34 ＋ 33  

＝－ 3  

 



【問 30】 
(3－ 2 )2 

（宮崎県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 30】 
11－ 26  

(3－ 2 )2 

＝32－2×3× 2 ＋( 2 )2 

＝9－ 26 ＋2 

＝11－ 26  

【問 31】 
2 ＋ 18 － 8  

（沖縄県 2013年度） 

 

 

 

 

【問 31】 
22  

2 ＋ 18 － 8  

＝ 2 ＋ 23 － 22  

＝ 22  

 



【２０１４年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 
－ ＋    

（青森県 2014年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 1】 －  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝－  

【問 2】 ( －4)＋     

（山形県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】 －  

( －4)＋  

＝ － ＋  

＝ －  

【問 3】 ÷ －    

（茨城県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】  

÷ －  

＝ －  

＝－  

【問 4】 － ＋     

（千葉県 2014年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 4】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 5】 －12÷    

（東京都 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】 －  

－12÷  

＝ －  

＝－  

【問 6】 ( －5)( ＋4)     

（新潟県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 6】  

( －5)( ＋4) 

＝20＋ － －20 

＝  

【問 7】 
× ＋    

（石川県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 7】  

× ＋  

＝ ＋  

＝  

 

38
3

45
75 32

38
3

45
75

38 315 35

32

6 3 24 23 62

6 3 24

23 64 62

23 62

18 6 27 32－

18 6 27

3 33

32

48 27 35 36

48 27 35

34 33 35

36

27 3 3

27 3

33 34

3

102 10 103

102 10

108 105

103

2 6
3

9 35

2 6
3

9

32 33

35



【問 8】 ÷(－ )÷    

（福井県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】 －  

÷(－ )÷  

＝－  

＝－  

【問 9】 ＋ －    

（長野県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】  

＋ －  

＝ ＋ －  

＝  

【問 10】 ( ＋ )2－    

 （愛知県 2014年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 10】 5 

( ＋ )2－  

＝3＋ ＋2－  

＝5 

【問 11】 ( ＋ )( － )   

 （三重県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 11】 －9＋  

( ＋ )( － ) 

＝5＋ －14 

＝－9＋  

【問 12】 － ＋ ÷    

（京都府 2014年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 12】 －  

－ ＋ ÷  

＝－ ＋  

＝－  

【問 13】 ( －1)( ＋2)     

（大阪府 2014年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 13】  

( －1) ( ＋2) 

＝2＋ －2 

＝  

【問 14】 － ＋    

（島根県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 15】 × －    

（岡山県 2014年度 特別） 

 

 

 

 

 

【問 15】  

× －  

＝ －  

＝  

 

56 2 14 2

56 2 14

142

56

×

2

32 8 2 25

32 8 2

24 22 2

25

3 2 24

3 2 24

62 62

5 27 5 2 106

5 27 5 2

106

106

182 56 7 24

182 56 7

26 22

24

2 2 2

2 2

2

2

50 8 183 212

50 8 183

25 22 29

212

3 15 20 5

3 15 20

53 52

5



【問 16】 (2－ )2    

（岡山県 2014年度 一般） 

 

 

 

 

 

【問 16】 7－  

(2－ )2 

＝4－ ＋3 

＝7－  

【問 17】 ( － )×     

（広島県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】  

×  

＝ －  

＝  

【問 18】 
－ ＋    

（愛媛県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 18】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 19】 ( －3)2   

（高知県 2014年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 19】 16－  

( －3)2 

＝7－ ＋9 

＝16－  

【問 20】 
× －    

（高知県 2014年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 20】  

× －  

＝ －  

＝  

【問 21】 ( －1)2   

（佐賀県 2014年度 特色） 

 

 

 

 

 

【問 21】 4－  

( －1)2 

＝3－ ＋1 

＝4－  

【問 22】 
× －    

（長崎県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 22】  

× －  

＝ －  

＝  

 

3 34

3

34

34

27 3 2 62

)327( － 2

63 6

62

27
3

15
34 32

27
3

15
34

33 35 34

32

7 76

7

76

76

153
6

4
40 104

153
6

4
40

106 102

104

3 32

3

32

32

10 5
2

4 23

10 5
2

4

25 22

23



【問 23】 － ＋    

（大分県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 23】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 24】 × ÷     

（宮崎県 2014年度） 

 

 

 

 

 

【問 24】  

× ÷  

＝  

＝  

 

18 8 50 26

18 8 50

23 22 25

26

18 8 2 26

18 8 2

2

818×

26



【２０１５年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 ÷ ＋    

（北海道 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】  

÷ ＋  

＝ ＋  

＝  

【問 2】 
－ ＋    

（青森県 2015年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 2】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 3】 － ×     

（宮城県 2015年度 前期） 

 

 

 

 

 

 

【問 3】 －  

－ ×  

＝ －  

＝－  

【問 4】 ( ＋3)2    

（宮城県 2015年度 後期） 

 

 

 

 

 

 

【問 4】 14＋  

( ＋3)2 

＝5＋ ＋9 

＝14＋  

【問 5】 ( ＋1)( －2)    

（秋田県 2015年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 5】 5－  

( ＋1)( －2) 

＝( )2＋(1－2) －2 

＝7－ －2 

＝5－  

【問 6】 ＋ ×    

（茨城県 2015年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 6】  

＋ ×  

＝ ＋  

＝  

 

6 3 2 22

6 3 2

2 2

22

2 8
2

16 27

2 8
2

16

2 22 28

27

3 15 5 34

3 15 5

3 35

34

5 56

5

56

56

7 7 7

7 7

7 7

7

7

8 6 3 25

8 6 3

22 23

25



【問 7】 － ＋     

（千葉県 2015年度 前期） 

 

 

 

 

 

 

【問 7】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 8】 ( － )( ＋ )    

（千葉県 2015年度 後期） 

 

 

 

 

 

【問 8】 －3＋  

( － )( ＋ ) 

＝( )2＋(－ ＋ ) －

×  

＝7＋ －10 

＝－3＋  

【問 9】 ( ＋5)( －2)    

（東京都 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 9】 －4＋  

( ＋5)( －2) 

＝6＋ －10 

＝－4＋  

【問 10】 ( ＋2)( －2)    

（新潟県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 10】 3 

( ＋2)( －2) 

＝7－4 

＝3 

【問 11】 12÷ ＋    

（石川県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 11】  

12÷ ＋  

＝ ＋  

＝ ＋  

＝  

【問 12】 ÷ －    

（山梨県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 12】 －  

÷ －  

＝ －  

＝－  

【問 13】 ( － )   

（長野県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 13】  

( － ) 

＝ ( － ) 

＝ ×  

＝  

【問 14】 ( －5)＋    

（静岡県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】 3－  

( －5)＋  

＝3－ ＋  

＝3－  

 

32 182 25 23

32 182 25

24 26 25

23

7 5 7 52 35

7 5 7 52

7 5 52 7

5 52

35

35

6 6 63

6 6

63

63

7 7

7 7

6 24 64

6 24

6

12
62

62 62

64

6 3 22 2

6 3 22

2 22

2

3 18 2 62

3 18 2

3 23 2

3 22

62

3 3 48 3

3 3 48

35 34

3



【問 15】 ×( － )   

（愛知県 2015 年度 A） 

 

 

 

 

 

【問 15】 3 

×( － ) 

＝ ×( － ) 

＝ ×  

＝3 

【問 16】 
( ＋ )     

（愛知県 2015 年度 B） 

 

 

 

 

 

【問 16】 7 

( ＋ )  

＝( ＋ )( － ) 

＝12－5 

＝7 

【問 17】 ( － )( + )    

（三重県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 17】 23 

( － )( ＋ ) 

＝( )2－( )2 

＝28－5 

＝23 

【問 18】 ( ＋1)2－    

（滋賀県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 18】 3 

( ＋1)2－  

＝2＋ ＋1－  

＝3 

【問 19】 ( － )2   

（京都府 2015 年度 前期） 

 

 

 

 

 

【問 19】 20 

( － )2 

＝20－80＋80 

＝20 

【問 20】 
－ －    

（京都府 2015 年度 中期） 

 

 

 

 

 

【問 20】 －  

－ －  

＝ － －  

＝－  

【問 21】 
－    

（大阪府 2015 年度 後期） 

 

 

 

 

 

 

 

【問 21】 
－  

－  

＝ －  

＝ －  

＝1－1－ ＝－  

 

3 27 12

3 27 12

3 33 32

3 3

32 5 







5

3

6
－

32 5 







5

3

6
－

32 5 32 5

72 5 72 5

72 5 72 5

72 5

2 8
2 8

22 22

20 80

20 80

27
3

12
75 36

27
3

12
75

33 34 35

36

3

)63)(12( ＋－

4

)13( 2＋

2

3

3

)63)(12( ＋－

4

)13( 2＋

3

63326 －－＋

4

1323 ＋＋

3

3

4

324＋

2

3

2

3



【問 22】 － ＋    

（和歌山県 2015年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 22】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 23】 ( ＋ )( － )    

（島根県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 23】 4 

( ＋ )( － ) 

＝7－3 

＝4 

【問 24】 ( ＋3)( ＋5)    

（岡山県 2015年度 一般） 

 

 

 

 

 

【問 24】 17＋8  

( ＋3)( ＋5) 

＝2＋ ＋15 

＝17＋  

【問 25】 × ＋    

（広島県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 25】  

× ＋  

＝ ＋  

＝  

【問 26】 ( －1)＋    

（香川県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 26】 2＋  

( －1)＋  

＝2－ ＋  

＝2＋  

【問 27】 
( + )－    

（愛媛県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 27】 6－  

( ＋ )－  

＝ ＋6－  

＝6－  

【問 28】 ÷ ＋   

 （高知県 2015年度 A） 

 

 

 

 

 

【問 28】  

÷ ＋  

＝ ＋ ＝ ＋  

＝  

 

27 12 3 32

27 12 3

33 32 3

32

7 3 7 3

7 3 7 3

2 2 2

2 2

28

28

15 6 10 104

15 6 10

103 10

104

2 2 8 2

2 2 8

2 22

2

6 2 6
3

27 37

6 2 6
3

27

32 39

37

72 6 27 35

72 6 27

12 33 32 33

35



【問 29】 － ＋     

（福岡県 2015年度） 

 

 

 

 

 

【問 29】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 30】 ( ＋1)( －1)   

（佐賀県 2015年度 特色） 

 

 

 

 

 

【問 30】 1 

( ＋1) ( －1) 

＝2－1 

＝1 

【問 31】 
－ ＋    

（長崎県 2015年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 31】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 32】 ( ＋1)2   

（熊本県 2015年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 32】 7＋  

( ＋1)2 

＝6＋ ＋1 

＝7＋  

【問 33】 ＋ －    

（大分県 2015年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 33】  

＋ －  

＝ ＋ －  

＝  

【問 34】 (3＋ )( －3)    

（宮崎県 2015年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 34】 －1 

(3＋ )( －3) 

＝ －9＋8－  

＝－1 

 

57 45 20 56

57 45 20

57 53 52

56

2 2

2 2

83 05
2

6 24

83 50
2

6

26 25 23

24

6 62

6

62

62

20 52 45 5

20 52 45

52 52 53

5

8 22

8 22

26 26



【２０１６年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 × －    

（北海道 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 1】  

× －  

＝  

【問 2】 ( ＋1)2   

（青森県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 2】 4＋  

( ＋1)2 

＝( )2＋2× ×1＋12 

＝3＋ ＋1 

＝4＋  

【問 3】 (2－ )2＋    

（山形県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 3】 7－  

(2－ )2＋  

＝22－2×2× ＋( )2＋  

＝4－ ＋3＋  

＝7－  

【問 4】 
× ＋    

（茨城県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 4】  

× ＋  

＝ ＋  

＝  

【問 5】 ( － )2    

（千葉県 2016 年度 前期） 

 

 

 

 

 

 

【問 5】 7－  

( － )2 

＝( )2－2× × ＋( )2 

＝2－ ＋5 

＝7－  

【問 6】 － ÷     

（新潟県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 6】  

－ ÷  

＝ －  

＝  

 

27 3 6 66

27 3 6

66

3 32

3

3 3

32

32

3 12 32

3 12

3 3 32

34 32

32

2 6
3

3 33

2 6
3

3

32 3

33

2 5 102

2 5

2 2 5 5

102

102

27 6 2 32

72 6 2

33 3

32



【問 7】 
＋ ×    

（石川県 2016年度） 

 

 

 

 

 

【問 7】  

＋ ×  

＝ ＋  

＝  

【問 8】 
＋ －    

（福井県 2016年度） 

 

 

 

 

 

【問 8】  

＋ －  

＝ ＋ －  

＝  

【問 9】 ＋ ×8   

（山梨県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 9】  

＋ ×8 

＝ ＋  

＝  

【問 10】 ( －3)( ＋3)    

（長野県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 10】 －4 

( －3)( ＋3) 

＝5－9 

＝－4 

【問 11】 × ＋ ÷    

（岐阜県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 11】  

× ＋ ÷  

＝ ＋  

＝  

【問 12】 ( ＋ )( － )   

（愛知県 2016年度 A） 

 

 

 

 

 

 

【問 12】 12 

( ＋ )( － ) 

＝16－8＋8－4 

＝12 

【問 13】 ( － )2＋     

（愛知県 2016年度 B） 

 

 

 

 

 

 

【問 13】 5 

( － )2＋  

＝2－ ＋3＋  

＝5 

 

20 15
3

1 53

20 15
3

1

52 5

53

3 27
3

6 32

3 27
3

6

3 33 32

32

12 3 310

12 3

32 38

310

5 5

5 5

6 3 6 3 24

6 3 6 3

23 2

24

8 2 32 8

8 2 32 8

2 3 24

2 3 24

62 62



【問 14】 ( ＋ )( － )    

（三重県 2016年度） 

 

 

 

 

 

【問 14】 4＋  

( ＋ )( － ) 

＝3× ( )2－ × ＋3×

× －( )2 

＝9－ ＋ －5 

＝4＋  

【問 15】 ÷ － ×    

（京都府 2016年度 中期） 

 

 

 

 

 

【問 15】 －  

÷ － ×  

＝ －  

＝－  

【問 16】 
－ ＋    

（大阪府 2016年度 B） 

 

 

 

 

 

 

【問 16】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 17】 ( ＋4)( －1)    

（島根県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 17】 1＋  

( ＋4)( －1) 

＝( )2＋ －4 

＝1＋  

【問 18】 － ＋    

（山口県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 18】  

－ ＋  

＝  

【問 19】 ( －1)    

（徳島県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 19】 5－  

( －1) 

＝5－  

【問 20】 
＋( －1)2   

（愛媛県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 20】 4＋  

＋( －1)2 

＝ ＋( )2－2× ×

1＋12 

＝ ＋3－ ＋1 

＝4＋  

 

3 5 33 5 152

3 5 33 5

3 3 5

3 5 5

15 153

152

30 5 42 7 66

30 5 42 7

6 67

66

54 64
6

12 6

54 64
6

12

63 64
66

612

×

×

63 64 62

6

5 5 53

5 5

5 53

53

32 34 37 35

32 34 37

35

5 5 5

5 5

5

3

9
3 3

3

9
3

33

39

×

×
3 3

33 32

3



【問 21】 
(2－ )2＋    

（長崎県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 21】 7＋  

(2－ )2＋  

＝4－ ＋3＋  

＝7＋  

【問 22】 － ＋    

（大分県 2016年度） 

 

 

 

 

 

【問 22】  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝  

【問 23】 ＋ －     

（宮崎県 2016年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 23】  

＋ －  

＝ ＋ －  

＝  

 

3
3

27 35

3
3

27

34 39

35

27 75 122 32

72 57 122

33 35 34

32

27 34 123 3

27 34 123

33 34 36

3



【２０１７年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 ( )2÷3   

（北海道 2017年度） 

 

 

 

 

 

【問 1】 5 

( )2÷3 

＝15÷3 

＝5 

【問 2】 
   

（青森県 2017年度） 

 

 

 

 

 

【問 2】  

 

＝ × ＋ ×  

＝ ＋  
＝ ＋ ＝  

【問 3】 ( ＋1)2    

（岩手県 2017年度） 

 

 

 

 

 

【問 3】 6＋  

( ＋1) 2 

＝5＋2 ＋1 

＝6＋2  

【問 4】 ＋ － (1＋ )   

（秋田県 2017年度） 

 

 

 

 

 

【問 4】 ＋  

＋ －  

＝ ＋ － －  

＝ ＋  

【問 5】 (2＋ )2－    

（山形県 2017年度） 

 

 

 

 

 

【問 5】 6＋  

－  

＝4＋ ＋2－  

＝6＋  

【問 6】 
＋ ÷    

（茨城県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 6】  

＋ ÷  

＝ ＋  

＝ ＋  

＝ ＋  

＝  

 

15

15










2

1
86 ＋ 35

6 








2

1
8＋

6 8 6
2

1

48 3

34 3 35

5 52

5

5

5

23 45 2 10 23 5

32 45 ( )1012 +

24 53 2 52

23 5

2 18 2

( )222 + 18

24 23

2

2

8
63 3 27

2

8
63 3

22

28




23

2

28
23

24 23

27



【問 7】 3 － ＋      

（千葉県 2017年度 前期） 

 

 

 

 

 

 

【問 7】  

3 － ＋  

＝3 －4 ＋2  

＝  

【問 8】 (6＋ )(1－ )   

（東京都 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 8】 4－  

(6＋ )(1－ ) 

＝6－6 ＋ －2 

＝4－5  

【問 9】 × －    

（新潟県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 9】  

× －  

＝ －  

＝  

【問 10】 ＋ －    

（長野県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 10】  

＋ －  

＝ ＋ －  

＝  

【問 11】 ( －3)2－    

（静岡県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 11】 15－  

( －3)2－  

＝6－ ＋9－  

＝15－  

【問 12】 ( ＋ )( － )    

（愛知県 2017年度 A） 

 

 

 

 

 

 

【問 12】  

 

＝  

＝6－ ＋ －6 

＝  

【問 13】 × －     

（愛知県 2017年度 B） 

 

 

 

 

 

 

【問 13】  

× －  

＝ × －  

＝ －  

＝  

 

5 80 20 5

5 80 20

5 5 5

5

2 2 25

2 2

2 2

2

5 10 8 23

5 10 8

25 22

23

12 48 3 35

12 48 3

32 34 3

35

6 54 69

6 54

66 63

69

12 18 3 2 6

( )1812 + ( )23 −

( )2332 + ( )23 −

62 63

6

10 8 45 5

10 8 45

10 22 53

54 53

5



【問 14】 (2 ＋ )( － )    

（三重県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 14】 4－  

( ＋ )( － ) 

＝2×( )2－ × ＋

× －( )2 

＝6－ ＋ －2 

＝4－  

【問 15】 
－ ＋    

（京都府 2017年度 前期） 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問 15】 －  

－ ＋  

＝ － ＋  

＝ － ＋  

＝－
 

＝－  

【問 16】 ＋ ÷    

（京都府 2017年度 中期） 

 

 

 

 

 

 

 

【問 16】  

 

＋ ÷  

＝ ＋  

＝ ＋  

＝  

【問 17】 
(1－ )2＋    

（大阪府 2017年度 B） 

 

 

 

 

 

 

 

【問 17】 3＋  

＋  

＝1－ ＋2＋  

＝3＋  

【問 18】 
－    

（大阪府 2017年度 C） 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問 18】 
 

－

 

＝ －  

＝ － －  

＝  

 

3 2 3 2 6

32 2 3 2

3 32 2 2

3 2

62 6

6

6

50

3

10

3

4 3

6

50

3

10

3

4

3

25

3

310

3

4

3

35

3

310

3

32

3

33

3

18 56 7 25

18 56 7

18 8

23 22

25

2
2

6 2

( )221−
2

6

22 23

2

6

)223)(223( －＋









3

2

2

3
＋

2

63

( )( )
6

223223 −+









+

3

2

2

3

6

418 −








+
3

6

2

6

6

614

6

63

6

62

2

63



【問 19】 ＋ －     

（島根県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 19】  

＋ －  

＝ ＋ －3×  

＝ ＋ －  

＝  

【問 20】 ( ＋ )( － )   

（岡山県 2017年度 一般） 

 

 

 

 

 

 

【問 20】 5 

( ＋ )( － ) 

＝( )2－( )2 

＝10－5 

＝5 

【問 21】 ( － )2    

（香川県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

 

【問 21】 7－  

 

＝5－ ＋2 

＝7－  

【問 22】 
( ＋1)( －3)＋    

（愛媛県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

 

【問 22】  

( ＋1)( －3)＋  

＝( )2－ －3＋  

＝3－ －3＋  

＝  

【問 23】 
× －    

（高知県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問 23】 
 

× －  

＝ × －  

＝ － ＝ －  

＝  

【問 24】 (1＋ )2  

 （佐賀県 2017年度 特色） 

 

 

 

 

 

 

 

【問 24】 6＋  

(1＋ )2 

＝12＋2×1× ＋( )2 

＝1＋2 ＋5 

＝6＋2  

 

18 50 83 22

18 50 83

23 25 22

23 25 26

22

10 5 10 5

10 5 10 5

10 5

5 2 102

( )225 −

102

102

3 3
3

9 3

3 3
3

9

3 32
33

39

×

×

32 33

3

8 3
6

2

3

65

8 3
6

2

22 3
66

62





62
6

62

3

66

3

6

3

65

5 52

5

5 5

5

5



【問 25】 ( ＋ )( －2)    

（熊本県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

 

【問 25】  

( ＋ )( －2) 

＝( ＋ )( －2) 

＝ － ＋ －  

＝  

【問 26】 － ＋    

（大分県 2017年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 26】  

－ ＋  

＝3× － ＋  

＝ － ＋  

＝  

 

6 3 8 32

6 3 8

6 3 22

34 62 62 32

32

83 50 18 24

83 50 18

22 25 23

26 25 23

24



【２０１８年度出題】 
 

過 去 問 解答・解説 

【問 1】 
( 3－2)( 3＋1)  

（岩手県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 1】 
1－ 3 

( 3－2)( 3＋1) 

＝( )3 2＋(－2＋1) 3－2×1 

＝3－ 3－2 

＝1－ 3 

【問 2】 
3( 12＋ 6)  

（千葉県 2018年度 後期） 

 

 

 

 

【問 2】 
6＋3 2 

( )6123 +  

＝ 63123 +  

＝ 1836 +  

＝6＋ 23  

【問 3】 
( 7＋2 3)( 7－2 3)  

（東京都 2018年度） 

 

 

 

 

【問 3】 
－5 

( 7＋2 3 )( 7－2 3 ) 

＝( 7 )2－(2 3 )2 

＝7－12 

＝－5 

【問 4】 
8＋ 18－6 2  

（新潟県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 4】 
－ 2 

8＋ 18－6 2 

＝ 22×2＋ 32×2－6 2 

＝2 2＋3 2－6 2 

＝－ 2 

【問 5】 
18＋2 6÷ 3 

（石川県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 5】 
5 2 

18＋2 6÷ 3 

＝ 32×2＋2 2 

＝3 2＋2 2 

＝5 2 

【問 6】 
48÷ 2÷(－ 3) 

（福井県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 6】 
－2 2 

48 ÷ 2 ÷(－ 3 ) 

＝－
48 

2 × 3 
  

＝－ 8  

＝－2 2  

【問 7】 
5 2＋ 6÷ 3 

（山梨県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 7】 
6 2 

5 2＋ 6÷ 3 

＝5 2＋ 2 

＝6 2 

 



【問 8】 
( 3－ 2)2  

（岐阜県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 8】 
5－2 6 

( 3－ 2)2 

＝( 3)2－2 3× 2＋( 2)2 

＝5－2 6 

【問 9】 
( 3＋1)2－2( 3＋1)   

（愛知県 2018年度 B） 

 

 

 

 

【問 9】 
2 

( 3 ＋1)2－2( 3 ＋1) 

＝( 3 ＋1){( 3 ＋1)－2} 

＝( 3 ＋1)( 3 －1) 

＝3－1 

＝2 

【問 10】 
( 3－2 5)2  

（三重県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 10】 
23－4 15 

( 3－2 5)2 

＝3－2× 3×2 5＋22×5 

＝23－4 15 

【問 11】 

63＋
2

7
－ 28  

（京都府 2018年度 中） 

 

 

 

 

【問 11】 
9 7

7
 

63＋
2

7
－ 28 

＝ 32×7＋
2 7

7
－ 22×7 

＝3 7＋
2 7

7
－2 7 

＝




3＋

2

7
－2 7 

＝
9 7

7
 

【問 12】 
( 3＋2)2  

（大阪府 2018年度 B） 

 

 

 

 

【問 12】 
7＋4 3 

( 3＋2)2 

＝( 3)2＋2× 3×2＋22 

＝3＋4 3＋4 

＝7＋4 3 

【問 13】 
(3 3＋ 2)(3 3－ 2)－( 6－4)2  

（大阪府 2018年度 C） 

 

 

 

 

【問 13】 
3＋8 6 

(3 3＋ 2)(3 3－ 2)－( 6－4)2 

＝27－2－(6－8 6＋16) 

＝25－(22－8 6) 

＝3＋8 6 

【問 14】 
( 2＋ 3)2 

（岡山県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 14】 
5＋2 6 

( 2＋ 3)2 

＝( 2)2＋2× 2× 3＋( 3)2 

＝2＋2 6＋3 

＝5＋2 6 

 



【問 15】 
( 13＋2)( 13－2)   

（広島県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 15】 
9 

( 13＋2)( 13－2) 

＝( 13)2－22 

＝13－4 

＝9 

【問 16】 
( 7＋2)( 7－2)  

（山口県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 16】 
3 

( 7＋2)( 7－2) 

＝ 7× 7－2×2 

＝7－4 

＝3 

【問 17】 
( 3＋1)(3－ 3)  

（香川県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 17】 
2 3 

( 3 ＋1)(3－ 3 ) 

＝3 3 －3＋3－ 3  

＝2 3  

【問 18】 

( 2＋ 3)2－ 8×
15

5
 

（愛媛県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 18】 
5 

( 2＋ 3)2－ 8×
15

5
 

＝ 2＋ 2 2×3＋ 3－ 22×2×

15

5
 

＝5＋2 6－2 2× 3 

＝5＋2 6－2 6 

＝5 

【問 19】 12

2
＋ 6× 3 

（高知県 2018年度 A） 

 

 

 

 

【問 19】 
9 2 

12

2
＋ 6× 3 

＝
12× 2

2× 2
＋ 18 

＝6 2＋3 2 

＝9 2 

【問 20】 
( 3－1)2＋ 48－

9

3
  

（長崎県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 20】 
4－ 3 

( 3－1)2＋ 48－
9

3
 

＝ 3 － 2 3 ＋ 1 ＋ 42×3 －

9 3

3× 3
 

＝4－2 3＋4 3－3 3 

＝4－ 3 

 



【問 21】 
6× 3＋

4

2
 

（大分県 2018年度） 

 

 

 

 

【問 21】 5 2 

6× 3＋
4

2
 

＝ 6×3＋
4× 2

2× 2
 

＝3 2＋2 2 

＝5 2 

【問 22】 ( 2－1)2 

（宮崎県 2018年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 22】 3－2 2 

( 2－1)2 

＝( 2)2－2× 2×1＋12 

＝2－2 2＋1 

＝3－2 2 

【問 23】 60÷ 5＋ 27 

（鹿児島県 2018年度） 

 

 

 

 

 

【問 23】 5 3 

60 ÷ 5 ＋ 27  

＝
60

5
 ＋3 3  

＝ 12 ＋3 3  

＝2 3 ＋3 3  

＝5 3  

 



【２０１９年度出題】 
 

【問 1】 
6× 2－ 3 

（北海道 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 1】 
3 

6× 2－ 3 

＝ 12－ 3 

＝2 3－ 3 

＝ 3 

【問 2】 
3－

9

3
－ 12 

（青森県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 2】 
－4 3 

3－
9

3
－ 12 

＝ 3－
9× 3

3× 3
－ 22×3 

＝ 3－3 3－2 3 

＝－4 3 

【問 3】 
(3－ 2)2 

（岩手県 2019 年度） 
 
 

 
 
 
 

【問 3】 
11－6 2 

(3－ 2)2 

＝9－6 2＋2 

＝11－6 2 

【問 4】 
( 6－2)2＋ 54 

（山形県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 4】 
10－ 6 

( 6－2)2＋ 54 

＝( 6)2－2×2× 6＋22＋3 6 

＝6－4 6＋4＋3 6 

＝10－ 6 

【問 5】 
14

7
＋ 3× 21 

（茨城県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 5】 
5 7 

14

7
＋ 3× 21 

＝
14× 7

7× 7
＋3 7 

＝2 7＋3 7 

＝5 7 

【問 6】 
( 3－ 2)2

6
＋

2

3
 

（埼玉県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問 6】 
5

6
 

( 3－ 2)2

6
＋

2

3
 

＝
3－2 6＋2

6
＋

2× 3

3× 3
 

＝
5－2 6

6
＋

6

3
 

＝
5－2 6＋2 6

6
＝

5

6
 

 



【問 7】 
4

2
－ 3× 6 

（千葉県 2019 年度 前期） 

 

 

 

 

 

 

【問 7】 
－ 2  

4

2
－ 3× 6 

＝
4× 2

2× 2
－ 3×6 

＝
4 2

2
－3 2 

＝2 2－3 2＝－ 2 

【問 8】 
( 7－ 3)( 7－2 3) 

（千葉県 2019 年度 後期） 

 

 

 

 

 

 

【問 8】 
13－3 21 

( 7－ 3)( 7－2 3) 

＝( 7)2＋(－ 3－2 3) 7＋(－ 3)

×(－2 3) 

＝7－3 21＋6 

＝13－3 21 

【問 9】 
( 7－1)2 

（東京都 2019 年度） 
 
 

 
 
 
 

【問 9】 
8－2 7 

( 7－1)2 

＝( 7)2－2× 7×1＋12 

＝7－2 7＋1 

＝8－2 7 

【問 10】 
45＋ 10÷ 2 

（新潟県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問10】 
4 5 

45＋ 10÷ 2 

＝3 5＋ 5 

＝4 5 

【問 11】 
12－3 2÷ 6 

（石川県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問11】 
3 

12－3 2÷ 6 

＝2 3－
3

3
 

＝2 3－ 3 

＝ 3 

【問 12】 
( 3＋4)( 3－1) 

（長野県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問12】 
－1＋3 3 

( 3＋4)( 3－1) 

＝3＋3 3－4 

＝－1＋3 3 

 



【問 13】 
6( 6－7)－ 24 

（静岡県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 13】 
6－9 6 

6( 6－7)－ 24 

＝( 6)2－ 6×7－ 22×6 

＝6－7 6－2 6 

＝6－9 6 

【問 14】 
3( 5－3)＋ 27 

（愛知県 A 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 14】 
15 

3( 5－3)＋ 27 

＝ 15－3 3＋3 3 

＝ 15 

【問 15】 
32－ 8－ 2 

（愛知県 B 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 15】 
2 

32－ 8－ 2 

＝4 2－2 2－ 2 

＝ 2 

【問 16】 
( 7－2 5)( 7＋2 5) 

（三重県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 16】 
－13 

( 7－2 5)( 7＋2 5) 

＝( 7)2－(2 5)2 

＝7－20 

＝－13 

【問 17】 
(3－ 5)2＋

10

5
 

（京都府 2019 年度 前期） 

 

 

 

 

 

 

【問 17】 
14－4 5 

(3－ 5)2＋
10

5
 

＝32－2×3× 5＋( 5)2＋
10× 5

5× 5
 

＝9－6 5＋5＋
10 5

5
 

＝14－6 5＋2 5＝14－4 5 

【問 18】 
27＋ 24× 8 

（京都府 2019 年度 中期） 

 

 

 

 

 

 

【問 18】 
11 3 

27＋ 24× 8 

＝3 3＋8 3 

＝11 3 

 



【問 19】 
( 7＋2 5)( 7－2 5) 

（大阪府 B 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 19】 
－13 

( 7＋2 5)( 7－2 5) 

＝( 7)2－(2 5)2 

＝7－20 

＝－13 

【問 20】 
32－ 18＋ 2 

（和歌山県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 20】 
2 2 

32－ 18＋ 2 

＝4 2－3 2＋ 2 

＝2 2 

【問 21】 
3

3
＋4 3－ 27 

（鳥取県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 21】 
2 3 

3

3
＋4 3－ 27 

＝
3× 3

3× 3
＋4 3－3 3 

＝ 3＋4 3－3 3 

＝2 3 

【問 22】 
( 8＋1)( 2－3) 

（島根県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 22】 
1－5 2 

( 8＋1)( 2－3) 

＝(2 2＋1)( 2－3) 

＝2 2× 2－2 2×3＋1× 2－1

×3 

＝4－6 2＋ 2－3 

＝1－5 2 

【問 23】 
( 3＋2)( 3－2) 

（岡山県 2019 年度 一般） 

 

 

 

 

 

 

【問 23】 
－1 

( 3＋2)( 3－2) 

＝( 3)2－22 

＝3－4 

＝－1 

【問 24】 
12＋ 3( 3－6) 

（香川県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 24】 
3－4 3 

12＋ 3( 3－6) 

＝2 3＋3－6 3 

＝3－4 3 

 



【問 25】 
(3 2－1)(2 2＋1)－

4

2
 

（愛媛県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 25】 
11－ 2 

(3 2－1)(2 2＋1)－
4

2
 

＝12＋3 2－2 2－1－
4× 2

2× 2
 

＝11＋ 2－2 2 

＝11－ 2 

【問 26】 
4 3÷ 2＋ 54 

（高知県 A 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 26】 
5 6 

4 3÷ 2＋ 54 

＝
4 3

2
＋ 32×6 

＝
4 3× 2

2× 2
＋3 6 

＝2 6＋3 6＝5 6 

【問 27】 
( 3－2)2 

（佐賀県 2019 年度 特色） 

 

 

 

 

 

 

【問 27】 
7－4 3 

( 3－2)2 

＝( 3)2－2× 3×2＋22 

＝3－4 3＋4 

＝7－4 3 

【問 28】 
( 2－ 6)2＋

12

3
  

（長崎県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 28】 
8 

( 2－ 6)2＋
12

3
 

＝2－2 12＋6＋
12× 3

3× 3
 

＝8－2×2 3＋
12 3

3
 

＝8－4 3＋4 3＝8 

【問 29】 
( 6＋ 3)2 

（大分県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 29】 
9＋6 2 

( 6＋ 3)2 

＝( 6)2＋2× 6× 3＋( 3)2 

＝9＋6 2 

【問 30】 
18－ 32＋3 8 

（宮崎県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 30】 
5 2 

18－ 32＋3 8 

＝3 2－4 2＋3×2 2 

＝3 2－4 2＋6 2 

＝5 2 

 



【問 31】 
2 7－ 20＋ 5－

7

7
  

（鹿児島県 2019 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問31】 
7－ 5 

2 7－ 20＋ 5－
7

7
 

＝2 7－ 22×5＋ 5－
7× 7

7× 7
 

＝2 7－2 5＋ 5－ 7 

＝ 7－ 5 

 



【２０２０年度出題】 
 

【問 1】 
14× 7－ 8 

（北海道 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 1】 
5 2 

【問 2】 
24÷ 8－ 12 

（青森県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 2】 
－ 3 

【問 3】 
( 7－1)( 7＋1) 

（岩手県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 3】 
6 

( 7－1)( 7＋1) 

＝( 7)
2
－1

2 

＝7－1 

＝6 

【問 4】 
( 3＋1)( 3＋5)－ 48 

（山形県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 4】 
8＋2 3 

【問 5】 
50＋6 2－

14

2
 

（千葉県 2020 年度 前期） 

 

 

 

 

 

 

【問 5】 
4 2 

【問 6】 
12

3
－3 6× 8 

（千葉県 2020 年度 後期） 

 

 

 

 

 

 

【問 6】 
－8 3 

 



【問 7】 
(2－ 6)(1＋ 6) 

（東京都 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 7】 
－4＋ 6 

【問 8】 
( 2＋1)2－5( 2＋1)＋4 

（神奈川県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 8】 
2－3 2 

2＋1＝A とおく 

A2－5A＋4＝(A−1)(A−4) 

A＝ 2＋1 を戻す 

( 2＋1－1) ( 2＋1－4) 

＝ 2 ( 2−3)＝2－3 2 

【問 9】 
24÷ 3－ 2 

（新潟県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 9】 
2 

24÷ 3－ 2 

＝2 6÷ 3－ 2 

＝2 2－ 2 

＝ 2 

【問 10】 
45＋ 5－ 20 

（富山県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 10】 
2 5 

45＋ 5－ 20 

＝3 5＋ 5－2 5 

＝2 5 

【問 11】 
60×

1

3
－ 45 

（石川県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 11】 
－ 5 

60×
1

 3
－ 45 

＝ 20－3 5 

＝2 5－3 5 

＝－ 5 

【問 12】 
27＋ 3－ 12 

（岐阜県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 12】 
2 3 

 



【問 13】 
( 10＋ 5)( 6－ 3) 

（愛知県 A 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 13】 
15 

【問 14】 
( 5－1)2＋ 20 

（愛知県 B 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 14】 
6 

【問 15】 
( 5－ 2)2 

（三重県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 15】 
7－2 10 

( 5－ 2)2 

＝( 5)2－2× 5× 2＋( 2)2 

＝5－2 10＋2 

＝7－2 10 

【問 16】 
3(2－ 6) 

（滋賀県 2020 年度） 
 
 
 
 

 
 

【問 16】 
2 3－3 2 

【問 17】 
3× 32＋3 6 

（京都府 2020 年度 中期） 

 

 

 

 

 

 

【問 17】 
7 6 

【問 18】 
6－ 18

2
＋ 2(1＋ 3)(1－ 3) 

（大阪府 C 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 18】 
－3＋ 2 

 



【問 19】 
6 3－ 27－ 12 

（鳥取県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 19】 
3 

6 3－ 27－ 12 

＝6 3－3 3－2 3 

＝ 3 

【問 20】 
45＋2 5－ 125 

（島根県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 20】 
0 

【問 21】 
(1－ 5)2 

（岡山県 2020 年度 一般） 

 

 

 

 

 

 

【問 21】 
6－2 5 

(1－ 5)
2 

＝12－2× 5×1＋( 5)
2 

＝1－2 5＋5 

＝6－2 5 

【問 22】 
( 2＋ 7)2 

（広島県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 22】 
9＋2 14 

【問 23】 
(3 2＋1)(3 2－1) 

（香川県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 23】 
17 

(3 2＋1)(3 2－1) 

＝(3 2)2－12 

＝18－1＝17 

【問 24】 

(2 5＋1)(2 5－1)＋
12

3
 

（愛媛県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 24】 
21 

(2 5＋1)(2 5－1)＋
12

 3
 

＝(2 5)
2
－1

2
＋

12

3
  

＝20－1＋ 4 

＝20－1＋2 

＝21 

 



【問 25】 
( 3＋1)( 3－3) 

（佐賀県 2020 年度 一般） 

 

 

 

 

 

 

【問 25】 
－2 3 

【問 26】 
( 2－1)2－ 50＋

14

2
  

（長崎県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 26】 
3 

( 2－1)2－ 50＋
14

2
 

＝2－2 2＋1－5 2＋7 2 

＝3 

【問 27】 
( 5＋1)2－ 45 

（熊本県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 27】 
6－ 5 

【問 28】 
6

3
＋ 15× 5 

（大分県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 28】 
7 3 

【問 29】 
12× 2÷ 6 

（宮崎県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 29】 
2 

【問 30】 
2 3＋ 27－

3

3
  

（鹿児島県 2020 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 30】 
4 3 

 



【２０２１年度出題】 
 

【問 1】 
( 5＋3)( 5－2) 

（青森県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 1】 
－1＋ 5 

【問 2】 
( 5－1)( 5＋4) 

（岩手県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 2】 
1＋3 5 

【問 3】 
12

6
＋ 42÷ 7 

（千葉県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 3】 
3 6 

【問 4】 
3÷ 6× 8 

（東京都 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 4】 
2 3 

3÷ 6× 8 

＝3×
1

 6 
×2 2 

＝
6

 3 
 

＝
6× 3

 3× 3 
＝

 6 3 

 3 
＝2 3 

【問 5】 
(2＋ 7)(2－ 7)＋6( 7＋2) 

（神奈川県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 5】 
9＋6 7 

【問 6】 
14× 2＋ 7 

（新潟県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 6】 
3 7 

 



【問 7】 
6× 2－ 3 

（富山県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 7】 
3 

【問 8】 
32＋2 3÷ 6 

（石川県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 8】 
5 2 

【問 9】 
10× 2＋ 5 

（山梨県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 9】 
3 5 

【問 10】 
( 5＋ 3)2－9 15 

（静岡県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 10】 
8－7 15 

【問 11】 
48－3 6÷ 2 

（愛知県 B 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 11】 
3 

【問 12】 
(3 2－ 5)( 2＋ 5) 

（三重県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 12】 
1＋2 10 

 



【問 13】 
1

8
×4 6－ 27 

（京都府 2021 年度 中期） 

 

 

 

 

 

 

【問 13】 
－ 3 

【問 14】 
(2－ 5)2 

（大阪府 B 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 14】 
9－4 5 

【問 15】 
3( 15＋ 3)－

10

5
 

（大阪府 C 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 15】 
3＋ 5 

【問 16】 
5 6－ 24＋

18

6
 

（鳥取県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 16】 
6 6 

【問 17】 
( 7＋ 5)( 7－ 5) 

（岡山県 2021 年度 一般） 

 

 

 

 

 

 

【問 17】 
2 

【問 18】 
2× 6＋

9

3
 

（広島県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 18】 
5 3 

 



【問 19】 
( 3＋ 2)(2 3＋ 2)＋

6

6
 

（愛媛県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 19】 
8＋4 6 

( 3＋ 2)(2 3＋ 2)＋
6

6
 

＝(6＋ 6＋2 6＋2)＋ 6 

＝8＋4 6 

【問 20】 
( 2－1)2 

（佐賀県 2021 年度 一般） 

 

 

 

 

 

 

【問 20】 
3－2 2 

( 2－1)2 

＝( 2)2－2× 2×1＋12 

＝2－2 2＋1 

＝3－2 2 

【問 21】 
10

4
× 5＋

3

8
 

（熊本県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 21】 
2 2 

【問 22】 
( 8＋ 18)÷ 2 

（宮崎県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 22】 
5 

【問 23】 
6× 8－

9

3
 

（鹿児島県 2021 年度） 

 

 

 

 

 

 

【問 23】 
3 

 
 


